建筑工程地基基础检测的重要性和关键技术浅析

苏奕文

核工业华南二九四工程物探公司 DOI:10.32629/btr.v3i7.3240

[摘 要] 在建筑工程中,地基基础的质量决定着整体工程的稳定性,是施工的关键组成内容。为保障地基基础的施工质量,就需要对其进行检测,以全面了解建筑的地基基础情况,判断是否满足设计要求。基于此,本文就针对地基基础检测的重要性和几种关键技术进行了论述与说明。

[关键词] 建筑工程; 地基基础; 检测技术中图分类号: TU-05 文献标识码: A

地基基础是承载建筑所有负荷的关键结构。只有全面确保地基基础的质量,才能保障整体施工的安全性与稳定性。为此,就需要充分发挥地基基础检测的积极作用,加强检测工作的科学性与准确性。技术人员要通过先进的检测技术以及检测设备的使用,结合丰富的专业理论知识和实践经验,不断地提高检测工作的质量与效率,进而最终确保地基基础工程的整体施工质量。

1 建筑工程地基基础检测的重 要性

建筑工程地基结构被分为人工地基 和天然地基两种形式。天然基地顾名思 义是自然形成的地基结构, 自身土体强 度和承载能力较高。人工地基则是经过 人工作业处理的,将原本特殊地质,如软 土层等,转变成适合建筑工程要求的地 基结构,以满足后续建设工作的顺利开 展。建筑工程地基基础检测包括天然地 基和人工地基的承载力试验、变形参数 指标测定、岩土性状或地基施工质量评 价,以及桩基承载力及桩身完整性检测。 随着建筑工程规模的增大,上部建筑为 地基带来的压力也在不断增加,对地基 承载力的要求加大。为减少地基下沉带 来的危险,工程建设中,需做好地基基础 检测工作,确保地基基础建设质量,维护 施工安全。

2 建筑工程地基基础检测方法

2.1低应变反射波法

低应变反射波法因其适用性较强得到广泛应用。低应变反射波法的工作原理为:在桩基顶部位置安装感应器,利用手锤或力棒对桩底顶部施加属相作用力,冲击力会沿着桩基竖直方向不断向下传播,如果在传播过程中,桩基存在断裂、离析、缩颈等问题,给出的作用力会反射或投射相应的应力波,被顶部安装的传感器接收,根据反射应力波的具体情况,编制时程曲线图,通过图纸标注信息准确了解基础结构存在的问题,采取有效方式对其加以处理,提高地基施工质量。

2.2声波透射法

声波诱射法是应用在混凝土灌注桩 检测中的常用技术,可准确判断桩身存 在的缺陷及损伤程度。声波透射法的工 作原理为: 按照被测基桩桩径大小在桩 内预埋声测管,控制好声测管的间距和 竖向垂直位置,管内装入清水,将其设置 成耦合器,之后将超声脉冲发射器和接 收装置放置在声测管两侧,利用发射器 发射超声脉冲, 由接收器接收反射后的 声波,以声波变动曲线来判断混凝土灌 注桩的具体情况。该方法在使用过程中, 声波脉冲信号在混凝土灌注桩中传播时, 会因为绕射、折射、多次反射及吸收频 率的不同而产生不同的声波信号,通过 对这些声波信号的折射时间、振动幅度、 波形及主频等参数数据的收集和分析, 对比相应数据资料,清晰了解混凝土灌 注桩地下施工情况,判断是否存在缺陷,

存在哪种缺陷, 损伤程度如何等, 这些信息参数可为工作人员处理作业提供依据, 既加强地基基础检测的准确性, 也为地基结构性能的优化奠定基础。

2. 3钻芯法

钻芯法的应用范围较广,在混凝土灌注桩桩长、桩身强度、完整性和桩底沉渣厚度的检测上均有着显著效果。不过该方法在使用过程中,需要对钻探深度实行科学设计,以加强检测结果准确性、检测过程合理性。钻芯法应用中所需设备器具有:液压高速钻机、水泵、孔口管、扩孔器、卡簧、扶正稳定器、单动双簧钻具、具备捞取松软渣样的钻具。钻机设备安装必须周正、稳固、底座水平。钻机在钻芯过程中不得发生倾斜、移位,钻芯孔垂直度偏差不得大于0.5%。

2.4高应变动力试桩法

高应变动力试桩法与低应变动力试桩 桩法的本质区别在于,高应变动力试桩 法在地基基础检测中,是利用波动理论 对桩身质量和单桩承载力进行了解和计 算的。在实际作业中,会使用重锤垂直, 使桩体出现位移,借助与土体间的摩擦 力,应用波动理论,获得最终检测结果, 确定地基基础结构质量。具体来说,高应 变动力试桩法的工作原理为:

在一维波动理论作用下,给予桩基 顶端一定锤击力,产生的应力沿着桩体 向下传播,观察桩身截面的运动特征,获

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651 / (中图刊号): 860GL005

取相关参数数据。以弹性杆为例,在采用高应变动力试桩法时,利用上述方式获取轴向位移、纵向坐标和时间的相关函数据,按照二级偏微分方程绘制坐标轴曲线。高应变桩基检测现场采集的数据是桩身截面应力和速度随时间变化的两条曲线,两条曲线分离是土阻力产生的应力波。桩身阻力变化产生的应力波是各种在采样时间内到达截面处上下应力波的叠加。

2.5静载试验

桩基静荷载试验是指按桩的使用功能,分别在受检桩桩项逐级施加轴向压力、轴向上拔力或在受检桩基平台底面标高一致处施加水平力,测量受检桩的相应检测点随时间产生的沉降、上拔位移或水平位移,根据荷载与位移的关系(即Q~S曲线)判定相应的单桩竖向抗压承载力、单桩竖向抗拔承载力或单桩水平承载力的试验方法。

桩基静载试验是运用在工程上对桩基(含复合地基、天然地基)承载力检测的一项技术。在确定单桩极限承载力方面,它是目前最为准确、可靠的检验方法,试验结果直观而易于为人们理解和接受。

2.6载荷试验

载荷试验适用于检测天然地基、人工地基的基础底面下应力主要影响范围内地基承载力和变形参数,以及检测有黏结强度复合地基增强体的竖向抗压承载力。

2.7标准贯入试验、静力触探试验、 圆锥动力触探试验、十字板剪切试验

用于对天然地基岩土性状或地基处 理质量进行普查,可判定均匀性、推算地 基承载力和变形参数。

3 建筑工程地基基础检测关键 技术

3.1地基基础沉降值检测

地基基础沉降值检测是建筑工程地 基基础检测的核心内容,要求不均匀沉 降与均匀沉降的参数值均在允许变形值 范围内。不同建筑物形状、结构、用途 会存在较大差异,对地基结构强度、刚 度、承载力的要求有所不同,相应的沉降 变形值也会存在明显不同。所以在地基 基础检测中,要从形状、结构、用途等多 方面予以综合考量,根据岩土勘察资料 和设计要求、施工情况,科学设置检测点, 根据标准规范要求得到检测点的沉降值 或整个建筑工程地基基础结构的整体沉 降值、沉降的均匀性,再根据建筑物的特 定使用需求来决定容许变形值的变化, 最终确定建筑工程地基基础结构是否满 足设计要求和使用需求。

3.2容载能力检测

建筑工程地基基础结构的容载能力 是保证地基稳定性和安全性的基础,地 基基础地面单位面积的压力不可超过容 载承载范围,一旦超过,地基结构将会出 现变形、位移、沉降等病害问题。建筑 工程地基基础容载力是地基基础荷载力 与安全系数间的比值,不过不是一成不 变的, 需根据地基基础结构荷载的变化 情况不断实行调整,以达到平衡效果,并 记录最终精准值。此外,在地基基础检测 中,可直接检测地基承受荷载能力,获取 较为精准的容载力参数,以加强检测结 果准确性,减少误差、偏差的产生。建筑 工程地基基础的检测必须做到认真、仔 细,确保检测数据的准确可靠,建筑工程 地基基础地面单位面积压力不得超过容 许承载力,以维持建筑物的结构稳定性。

3.3滑动风险检测技术

地区不同,建筑工程遇到的地质条件也各不相同,地基结构及采用的地基

处理技术也存在较大差异,这就导致在 地基基础检测中,会遇到地基基础滑动 情况,不仅增加地基检测风险,降低检测 结果准确性,而且对施工人员也是极大 的威胁。在地基基础检测中,确定滑动风 险隐患的方式有:

首先,查看建筑工程地基基础是否设置在斜坡上,如果是,则出现地基基础检测的可能性增高;其次,建筑工程现场施工场地环境较差,地基基础位于已经开挖过的基坑或池塘内,稳定性不够,滑动风险系数大;最后,受特殊土层影响,土质自身性能与建筑工程地基要求不符,在外界荷载作用下,很容易发生应力不均衡现象,导致地基基础稳定性受损,滑动风险系数增加。基于此,工作人员需在地基基础处理前,做好现场勘查工作,了解土质土体结构、周边环境特征,做好科学防范,降低滑动问题的影响,加强建筑的安全性。

4 结束语

上文对建筑工程地基基础检测和 关键技术的介绍,可为建筑工程安全提 供保障,通过科学合理的规划和设计, 有步骤的开展检测工作,有效规避施工 中存在的各种安全隐患,以此提高建筑 工程施工效率,为建筑业的良好发展提 供助力。

[参考文献]

[1]吴庆峰.建筑工程地基基础检测的 重要性和关键技术[J].居舍,2019,(19):41.

[2]张敬.建筑工程地基基础检测的 重要性与关键技术探讨[J].中国室内装 饰装修天地,2019,(008):109.

[3]陈燕云.建筑工程地基基础检测的 重要性和关键技术[J].技术与市场,2019,26(01):84-85.